

座位号	
考场号	
题答要不内线封密	
准考证号	
姓名	
班级	
学校	

2024 届全国高考分科调研模拟测试卷(一)

语 文

注意事项：

- 本卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
- 选择题的作答：每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
- 非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
- 考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

作为中国古代第一部诗歌总集，《诗经》虽不同程度受到原始巫术的蛊惑笼罩，但终究植基于先民的生存实践，传达了那个时代人们共同享有的活泼泼的原始伦理和生命体验。在那里，几乎不存在凭幻想虚构的超现实的神话世界，有的只是人们对人间的关注，对土地的眷怀，对“饥者歌其食，劳者歌其事”的描述；又几乎忽略对异己力量和诸神的畏服，而只有对先祖发自内心的崇拜和对高媒（专司爱情、婚姻、生殖之神）绵绵无尽的感念。这些都使它成为立足于现世人这一华夏文学传统最重要的基石。在此基础上，它开启了抒情文学不间断发展的长河，为中国文学确立了不同于东西方其他民族文学特有的体派与格调。风、雅、颂组成它的诗本体。它虽贯穿着“天命靡常”的敬畏意识，“聿修厥德”的尊祖诉求，以及“怀德维宁，宗子维城”的宗法理想，但借助于“风雅”“比兴”，还是以浑然天成的叙事、言理和抒情技巧，形塑了后世文学的发展路向。尤其是对比兴手法的成熟运用，开辟了假物指事、化景物为情思的传统，以致后人即使抽象言理，也必须挟情韵以行。至于它所运用的多重暗示和曲折象征，赋予了抒情艺术更丰富含蓄的“内部语言”，令千载以下的人们，读后既感佩其出言的爽利和天真，又不能不佩服其气度的优雅和从容。

对此，即使善用汉学方法治《诗》，并集其大成的清人如姚际恒、马瑞辰等也不得不拜服。马瑞辰《毛诗传笺通释》以三家辨其异同，以全经明其义例，以古音古义正其讹互，以双声叠韵别其通借，被称为“笃守家法，义据通深”，但当他跳出传统经学的局囿，多视角考察诗的本体，还是对诗的情境创造及其所体现出的纯粹的文学性作了高度的评价。姚际恒于所著《诗经通义》的自序中，更明确地提出了解《诗》须以“涵泳篇章，寻绎文义，辨别前说，以从其是而黜其非，庶使诗意不致大歧，埋没于若固、若妄、若凿之中”为原则。所谓不胶固、不妄断和不穿凿，就是无取各种有意无意的曲解。这其中，当然也包括确保对《诗经》的解读能始终不脱离文学，乃或径直作“文学的解读”的意思。

古往今来，无数的人们就是这样以不同的眼光，结合各自的身世遭际和知识趣味，读《诗》解《诗》，最后都将个人的感会落实在性灵的洗礼与情感的陶冶上，进而将对它的感动归结为文学而非经学，归结为诗的熏化，而非经的训教，为什么？用《诗经》研究大家王夫之的说法，即是“诗际幽明，亦象人心”。用西人的观察，则诚如黑格尔所说，因为“诗过去是，现在仍是，人类的最普遍最博大的教师”。虽然东西方无数的哲人都肯定过诗，但我们仍不能不指出，对此中国人的认知似是最真切，也最充分的。也正因为这样，林语堂在《吾国吾民》中会感叹，会发问：“中国人倘没有他们的诗——生活习惯的诗和可见于文字的诗——还能生存迄于今日否？”这一发问既指出了诗之于中国人精神教养的重要意义，也指出了因为植基于现世人生，诗早已内化为中国人的日常生活的事。而这一特点之能形成，《诗经》无疑是发挥了最重要的作用的。

（摘编自汪涌豪《〈诗经〉的读法》）

- 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3 分)
 - 《诗经》是华夏文学传统最重要的基石，其体派与格调形塑了后世文学“挟情韵以行”的发展路向。
 - 《诗经》体现了先民的生存实践和生命体验，其爽利天真的语言和优雅从容的气度令后人佩服。
 - 马瑞辰善用汉学来研究《诗经》，所以能跳出传统经学的局限，对《诗经》的文学性作出高度评价。
 - 诗对国人的精神教养有重要意义，《诗经》在国人将诗内化为日常生活的过程中起了重要作用。
- 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3 分)
 - 文章基于对《诗经》的文学价值等方面认同，提出对《诗经》进行文学的解读的观点。
 - 文章首段提出中心论点，第二段列举具体实例进行阐述，尾段纵向深入，分析原因。
 - 文章第二段紧扣《诗经》的文学性，评述了治《诗》集大成者姚际恒、马瑞辰对《诗经》的解读。
 - 第三段运用引证法，阐述人们解读《诗经》时，会将对它的感动归结为文学的原因。
- 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3 分)
 - 马瑞辰用文学的方法，对《诗经》的“义例”“讹互”“通借”等进行深度解读，令后人拜服。
 - 姚际恒指出，解读《诗经》要遵循从文本去探求诗的旨意，不胶固、不妄断、不穿凿的原则。
 - 人们认同《诗经》的文学价值，从文学角度解读《诗经》，可获得性灵的洗礼和情感的陶冶。
 - “于乎不显，文王之德之纯”意为多么光明，文王品德多么美好，体现了《诗经》的尊祖思想。

(二) 实用类文本阅读(本题共 3 小题, 12 分)

阅读下面的文字，完成 4~6 题。

从古至今，隐身一直是人类追求的梦想之一。这种试图让自身变得不可见的幻想背后，是人类对未知的渴望，这种渴望的灵感来自大自然。借鉴章鱼、变色龙等自然界中动物的特殊生理结构，科学界找到了实现隐身技术的最初思路，即尽可能降低自身对比度，与环境融为一体，使人眼无法甄别。

章鱼表皮有成千上万的小色素块，其软体组织可以瞬间张开或者缩小这些小色素块，呈现出不同颜色和形态，使人无法分辨章鱼及其生存环境。不过，从严格意义上讲，这是一种伪装术，并不是真正的隐身。我们可以看到它，只是无法分辨它和它所在的环境。

而要真正让物体“凭空消失”，在科学上还需向前迈出一大步。物体散射或反射的光线进入眼睛使人能够看见物体，因此要实现物体的隐形就需要这个物体既不反射和散射光线，也不吸

收光线。

在一些实验中，人们通过设计垂直排列的透镜阵列，有选择地反射光线，从而达到隐身效果，但一旦观察角度有所偏移，物体又会暴露在人们的视线中。迄今为止，要像《哈利·波特》中的隐身斗篷那样，实现完美隐身对科学家而言仍是巨大挑战，因为理论上我们要能随心所欲地控制光线偏折。

所谓变换光学理论，是指通过改变介质参数从而让光线弯曲的理论。2006年，英国帝国理工学院的物理学家约翰·彭德里等人发现，当材料介电常数和磁导率满足一定关系时，电磁波在介质中会沿给定的曲线传播，并且不产生反射，这意味着人类可以通过精确设计，实现对电磁波的自由操控。

理论上，通过设计和调控人造材料参数可以实现隐身斗篷、光学幻象装置等不同功能的隐身器件，但实际操作所需调节的电磁参数非常复杂，需要昂贵的光刻技术和繁琐的制造方法，最终实际的隐身效果也会因存在种种局限而大打折扣。在已有的研究中，科学家设计出的大多数隐身器件往往只针对特定物体或特定角度，要完全躲过世界上最精密的照相机——人眼，技术难度非同小可。

为减小隐身器件理论设计与实际制备之间的难度，2022年，厦门大学物理科学与技术学院陈焕阳教授团队提出运用遗传算法设计隐身器件方案。

“我们引入遗传算法来设计隐身器件，它是一种受生物进化启发的学习方法，通过模拟自然进化过程搜索最优解。”陈焕阳介绍，该研究以隐身器件的最小化散射截面为优化目标，将隐形器件的几何结构、材料及工作波长这些变量定义为遗传算法中的个体染色体。优化过程首先从随机生成由隐身器件组成的种群开始，然后解析计算每个隐身器件对应的散射截面，其中散射截面越小代表隐身效果越好。接着再运用遗传算法进行选择、交叉和变异等操作，选择最优个体参与下一代繁殖，并重复该过程，最终找到全局最优方案。该方法避免了复杂的图案化加工过程，设计时间可控制在毫秒级内，表明遗传算法可在高维空间中直接进行全局最优搜索，可作为隐身器件设计的有效方法。

为了追求完美隐身，多年来，科学家对物质在不同物理环境下的隐身进行了广泛而深入的探索，由此构造了不同类型的隐身衣，如在特定微波波长下实现隐身的电磁波隐身衣、使物体对声波的传播不产生影响的声学隐身衣、利用热流传播方程制造的热学隐身衣等。从神话科幻到现代科技，人类对隐身技术的探索从未停止。随着技术迭代，隐身技术将广泛应用于建筑、通信等领域。

（摘编自符晓波《不再是超能力，隐身术“坠入凡尘”》）

4.下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A.人类渴望隐身是受到大自然的启发，科学家从大自然中的某些动物的特殊生理结构中找到实现隐身技术的最初思路。
- B.章鱼可以瞬间张开或缩小其表皮上的小色素块，并呈现出和周围环境非常相近的颜色和形态，从而实现隐身目的。
- C.将透镜阵列设计成垂直排列，就可以有选择性地反射光线，这种设计只有在观察角度不变的情况下才能达到隐身效果。
- D.不同类型的隐身衣适用于不同的物理环境，科学家已对“隐身”做出广泛而深入的探索，隐身技术将运用到更多领域。

5.下列对原文相关内容的分析和评价，不正确的一项是(3分)

- A.文章提到《哈利·波特》中的隐身斗篷，是为了更形象直观地说明什么是完美隐形，以及要实现完美隐形是很困难的。
- B.下面说法体现了第三段的中心观点：随着科学理论的不断发展，红外隐形等隐身技术已较为成熟地应用于军事领域。
- C.为了说明我们可以达到完美隐形所需的理论要求，第五段在阐释了变换光学理论的概念后，介绍了英国科学家的实验结论。
- D.从理论上来说，人类完全可以实现完美隐身，尽管在实际操作上往往存在诸多困难，但这不能阻止科学家探索的脚步。

6.陈焕阳教授团队提出的运用遗传算法设计隐身器件方案是如何实现近乎完美隐身的？请结合材料简要概括。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题，15分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

父亲 老舍

我一点不能自立：是活下去好呢？还是死了好呢？我还不如那么一只小黄绒鸡。它从蛋壳里一钻出来便会在阳光下抖一抖小翅膀，而后在地上与墙角，寻些可以咽下去的小颗粒。我什么也不会，我生我死须完全听着别人的；饿了，我只知道啼哭，最具体的办法不过是流泪！我只求一饱，可是母亲没有奶给我吃。怎样呢，我饿呀！母亲和小姐姐只去用个小砂锅熬一点浆糊，加上些糕干面，填在我的小红嘴里。代乳粉与鲜牛乳，在那不大文明的时代还不时兴，就是容易找到，家中也没有那么多的钱为我花。浆糊的力量只足以消极的使我一时不至断气，它不能教我身上那一层红软的皮儿离开骨头。我连哭都哭不出壮烈的声儿来。

自然母亲是不亏心的。她想尽了方法使我饱暖。至于我到底还是不饱不暖，她比任何人，甚至于比我自己，都更关心着急，可是她想不出好的方法来。她只能偎着我的瘦脸，含着泪向我说：“你不会投生到个好地方去吗？”然后她用力的连连吻我，吻得我出不来气，母子的瘦脸上都显出一点很难见到的血色。

一岁半，我把父亲“刻”死了。

父亲的模样，我说不上来，因为还没到我能记清楚他的模样的时候，他就逝世了。这是后话，不用在此多说。我只能说，他是个“面黄无须”的旗兵，因为在我八九岁时，我偶然发现了他出入皇城的那面腰牌，上面烫着“面黄无须”四个大字。

义和团起义的那一年，我还不满两岁，当然无从记得当时的风狂火烈、杀声震天的声势和光景。可是，自从我开始记事，直到老母病逝，我听过很多次她的关于八国联军罪行的含泪追述。对于集合到北京来的各路团民的形象，她述说的不多，因为她，正像当日的一般妇女那样，是不敢轻易走出街门的。她可是深恨，因而也就牢牢记住洋兵的罪行——他们找上门来行凶打抢。母亲的述说深深印在我的心中，难以磨灭。在我的童年时期，我几乎不需要听什么吞吃孩子的恶魔等等故事。母亲口中的洋兵是比童话中巨口獠牙的恶魔更为凶暴的。况且，童话只是童话，母亲讲的是千真万确的事实，是直接与我们一家人有关的事实。

我不记得父亲的音容。他是在那一年与联军巷战时阵亡的。他是每月领取三两饷银的护军，任务是保卫皇城。联军攻入了地安门，父亲死在北长街的一家粮店里。

那时候，母亲与姐姐不敢出门，哥哥刚九岁，我又大部分时间睡在炕上，我们实在无从得到

父亲的消息——多少团民、士兵，与无辜的人民就那么失了踪！

多亏舅父家的二哥前来报信。二哥也是旗兵，在皇城内当差。败下阵来，他路过那家粮店，进去找点水喝。那正是热天，店中职工都已逃走，只有我的父亲躺在那里，全身烧肿，已不能说话。他把一双因脚肿而脱下来的布袜子交给了二哥，一语未发。父亲到什么时候才受尽苦痛而身亡，没人晓得。

父亲的武器是老式的抬枪，随放随装火药。几杆抬枪列在一处，不少的火药就撒落在地上。洋兵的子弹把火药打燃，而父亲身上又带有火药，于是……

在那大混乱中，二哥自顾不暇，没法儿把半死的姑父背负回来，找车没车，找人没人，连皇上和太后不是都跑了吗？

进了门，二哥放声大哭，把那双袜子交给了我的母亲。许多年后，二哥每提起此事就难过，自谴。可是我们全家都没有责难过他一句。我们恨八国联军！

母亲当时的苦痛与困难，不难想象。城里到处火光烛天，枪炮齐响，有钱的人纷纷逃难，穷苦的人民水断粮绝。父亲是一家之主，他活着，我们全家有点老米吃；他死去，我们须自谋生计。母亲要强，没有因为悲伤而听天由命。她日夜操劳，得些微薄的报酬，使儿女们免于死亡。在精神状态上，我是个抑郁寡欢的孩子，因为我刚一懂得点事便知道了愁吃愁喝。这点痛苦并不是什么突出的例子。那年月，有多少儿童被卖出去或因饥寒而夭折了啊！

联军攻入北京，他们究竟杀了多少人，劫走多少财宝，没法统计。这是一笔永远算不清的债！以言杀戮，确是鸡犬不留。北京家家户户的鸡都被洋兵捉走。敢出声的狗，立刻被刺死——我家的大黄狗就死于刺刀之下。偷鸡杀狗表现了占领者的“勇敢”与“威风”。以言劫夺，占领者的确“文明”。他们不像绿林好汉那么粗野，劫获财宝，呼啸而去。不！他们都有高度的盗窃技巧，他们耐心地，细致地挨家挨户去搜索，剔刮，像姑娘篦发那么从容、细腻。

我们住的小胡同，连轿车也进不来，一向不见经传。那里的住户都是赤贫的劳动人民，最贵重的东西不过是张大妈的结婚戒指（也许是白铜的），或李二嫂的一根银头簪。可是，洋兵以老鼠般的聪明找到这条小胡同，三五成群，一天不知来几批。我们的门户须终日敞开，妇女们把剪子藏在怀里，默默地坐在墙根，等待着文明强盗——刽子手兼明火、小偷。他们来到后，先去搜鸡，而后到屋中翻箱倒柜，从容不迫地、无孔不入地把稍有价值的东西都拿走。第一批若有所遗漏，自有第二批、第三批前来加意精选。

我们的炕上有两只年深日久的破木箱。我正睡在箱子附近。文明强盗又来了。我们的黄狗已被前一批强盗刺死，血还未干。他们把箱底儿朝上，倒出所有的破东西。强盗走后，母亲进来，我还被箱子扣着。我一定是睡得很熟，要不然，他们找不到好东西，而听到孩子的啼声，十之八九也会给我一刺刀。一个中国人的性命，在那时节，算得了什么呢！况且，我又是那么瘦小、不体面的一个孩子呢！

（选自《老舍自传》，有删改）

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的理解与分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章开头写一只小黄绒鸡都能自己寻食，意在与“我”生死完全听任别人的状态形成鲜明对比，突出“我”的心酸与无奈。
- B. 母亲没有奶，家里又非常贫穷，“我”时常处在饥饿的状态中，母亲没有一点办法，以至于责怪“我”投生的不是地方。
- C. 文章对母亲进行了多方面的描写和叙述，着墨不多，但母亲疼爱孩子、勤劳坚强、强烈憎恨侵略者的形象如在眼前。

D. “妇女们把剪子藏在怀里，默默地坐在墙根，等待着文明强盗……”的描写，表现了底层妇女坚韧的性格和反抗的精神。

8. 文章是如何表达对八国联军的憎恨之情的？请结合文本内容简要分析。（6分）
 9. 文章将“我”的苦难的童年生活放在义和团运动和八国联军入侵的时代背景下进行描述。请结合文本内容简要分析文章这样安排的好处。（6分）

二、古代诗文阅读(34分)

(一) 文言文阅读(本题共 4 小题, 19 分)

阅读下面的文言文，完成 10~13 题。

圣人之于天下百姓也，其犹赤子乎！饥者则食之，寒者则衣之；将之养之，育之长之；唯恐其不至于大也。诗曰：“蔽芾甘棠，勿剪勿伐，召伯所茇。”《传》曰：“自陕以东者，周公主之，自陕以西者，召公主之。”召公述职，当桑蚕之时，不欲变民事，故不入邑中，舍于甘棠之下而听断焉，陕间之人，皆得其所。是故后世思而歌咏之。善之故言之，言之不足，故嗟叹之，嗟叹之不足，故歌咏之。夫诗，思然后积，积然后满，满然后发，发由其道，而致其位焉。百姓叹其美而致其敬，甘棠之不伐也，政教恶乎不行？孔子曰：“吾于《甘棠》，见宗庙之敬也甚。”尊其人必敬其位，顺安万物古圣之道，几哉！

仁人之德教也，诚恻隐于中，惪惪于内，不能已于其心。故其治天下也，如救溺人。见天下强凌弱，众暴寡，幼孤羸露，死伤系虏，不忍其然。是以孔子历七十二君，冀道之一行，而得施其德，使民生于全育，丞庶安土，万物熙熙，各乐其终。卒不遇，故睹麟而泣，哀道不行，德泽不洽，于是退作《春秋》，明素王之道，以示后人，恩施其惠，未尝輟忘。是以百王尊之，志士法焉，诵其文章，传今不绝，德及之也。《诗》曰：“载驰载驱，周爰咨谋。”此之谓也。

圣王布德施惠，非求报于百姓也；郊望禘尝，非求报于鬼神也。山致其高，云雨起焉；水致其深，蛟龙生焉；君子致其道德，而福禄归焉。夫有阴德者必有阳报，有隐行者必有昭名。古者，沟防不修，水为人害。禹凿龙门，辟伊阙，平治水土，使民得陆处。百姓不亲，五品不逊，契教以君臣之义，父子之亲，夫妇之辨，长幼之序。四野不修，民食不足，后稷教之辟地垦草，粪土树谷，令百姓家给人足。故三后之后无不王者，有阴德也。周室衰，礼义废，孔子以三代之道，教导于后世，继嗣至今不绝者，有隐行也。

（节选自《说苑·贵德》）

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给 1 分，涂黑超过三处不给分。（3 分）

尊[A]其人[B]必敬[C]其位[D]顺安[E]万物[F]古圣[G]之道[H]几哉！

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3 分）

- A. “明素王之道”和“十三能织素”（《孔雀东南飞》）两句中的“素”意思不同。
- B. 《春秋》，中国古代第一部编年体史书，蕴含着深刻的政治思想。
- C. 焉，兼词，相当于“于此”，和《劝学》中“圣心备焉”的“焉”用法相同。
- D. 王，称王，和《鸿门宴》中“先破秦入咸阳者王之”的“王”用法不同。

12. 下列对原文相关内容的概述，不正确的一项是（3 分）

- A. 召公爱护百姓，深受爱戴。他从不因为自身需要而影响农事，为此还在甘棠树下审断案件。

- B. 没有一位国君接受孔子的德政,孔子痛心隐退,编撰《春秋》,使后人了解远古帝王施行的德政。
 C. 大禹成功治理水患,契教百姓懂得君臣、父子、夫妻、长幼之间的相处之道,后稷教人开荒种粮。
 D. 古代圣明的君王像爱护婴儿那样关心爱护他的百姓,用道德教化他的百姓,却从不求回报。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1) 百姓叹其美而致其敬,甘棠之不伐也,政教恶乎不行?
 (2) 孔子以三代之道,教导于后世,继嗣至今不绝者,有隐行也。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成14~15题。

点绛唇·桃源^①

秦观

醉漾轻舟,信流引到花深处。尘缘相误,无计花间住。
 烟水茫茫,千里斜阳暮。山无数,乱红如雨。不记来时路。

【注】①宋哲宗绍圣元年(1094),新党章惇被起用为相,大肆打击元祐旧党。秦观接连被贬杭州、处州、郴州等地。这首词可能作于词人被贬郴州之时。据传郴州以北有桃花源。

14. 下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. “醉漾”一句中的“醉”字一语双关,既指词人喝醉酒,也指词人陶醉于眼前美景。
 B. “烟水”两句勾勒出一幅壮阔而迷蒙的黄昏景象,“茫茫”“千里”给人天涯漂泊之感。
 C. “山无数”“烟水茫茫”构成“山重水复疑无路”的境界,这致使词人“无计花间住”。
 D. “乱红”句运用借代和比喻的修辞手法,描写花纷纷飘落的唯美画面,烘托出凄凉的氛围。

15. 这首词和陶渊明的《桃花源记》都写了“桃源”,但抒发的情感有同有异。请简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《荀子·劝学》中,“蟹六跪而二螯,非蛇鳝之穴无可寄托者”两句运用螃蟹虽然条件优越却无容身之地的例子来说明学习必须专心致志、不可粗心浮躁的道理。
 (2)李白《蜀道难》中,描写水石相激、山谷轰鸣的惊险场面的句子是“飞湍瀑流争喧豗,砯崖转石万壑雷”。
 (3)美学家朱光潜说,杏花能够让人想到“秀丽”“神韵”等词,是一个意蕴丰富的美学意象。“杏花”意象在古诗词中也经常出现,如“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

我们的社会结构本身和西洋的格局是截然不同的。我们的格局不是一捆一捆扎清楚的柴,而是好像把一块石头丢在水面上所发生的一圈圈推出去的波纹。每个人都是他社会影响所推出去的圈子的中心。被圈子的波纹所推及的就发生联系。在我们乡土社会里,亲属关系就属于这种丢石头形成的同心圆波纹的性质,而地缘关系也是如此。

在传统结构中,每一家以自己的地位作中心,周围划出一个圈子,这个圈子是“街坊”。这是一种生活上的互助机构,如有喜事要请酒,生了孩子要送红蛋等,但又不是一个固定的团体,只

是一个范围。其范围的大小也要依着中心的势力厚薄而定。有势力的人家的街坊可以遍及全村,穷苦人家的街坊只是比邻的两三家。这和我们的亲属圈子是一样的。像贾家的大观园里,可以住着姑表林黛玉,姨表薛宝钗,后来更多了,什么宝琴、岫烟,凡是拉得上亲戚的,都包容得下。可是贾母一死,整个贾府落得个()的悲惨结局。中国传统结构中的差序格局具有这种伸缩能力。在乡下,家庭可以很小,而一到有钱的地主和官僚阶层,可以大到像个小国。中国人也特别对世态炎凉有感触,正因为这富于伸缩的社会圈子会因中心势力的变化而变大或缩小。

17. 将下列成语填入文中括号内,最恰当的一项是(3分)

- A. 树倒猢狲散 B. 花无百日红 C. 蝉不知螳螂之害 D. 惺惺惜惺惺

18. 下列句子中的“在”与文中加点的“在”,意义和用法相同的一项是(3分)

- A. 在他的帮助下,我取得了较好的成绩。
 B. 祖父为了生计,一辈子在外闯荡,受尽了苦和累。
 C. 地质工作者不顾焦沙烂石的酷热,整个夏天都在与之战斗。
 D. 不识庐山真面目,只缘身在此山中。

19. 请根据材料内容概括中国传统地缘关系的特点,每点不超过10个字。(5分)

(二) 语言文字运用II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

中华美育历史悠久,我国在先秦时期就开始重视美的化育功能。今天,伴随数字科技和文化产业快速发展,越来越多的人成为网络内容的接受者和输出者,互联网对青少年美育的影响也愈发明显,这要求我们①,赋能青少年综合能力和全面发展。

“年轻人+艺术+互联网”正在开辟更加丰富多样的美育新路径。在知识结构快速迭代的背景下,互联网为美育工作的创造性开展提供了多种可能。学校、家庭作为教育主体,②,用美的内容熏陶浸润孩子心灵,从而让青少年学会认知美、判断美。

要加强对青少年运用网络资源、欣赏美、理解美、创造美等方面的正面引导,在这样的基础上,还要逐步引导青少年善用网络资源,在善用网络资源的前提下,帮助他们实现从欣赏美、理解美到创造美的素养升级。青少年思维活跃,动手能力强,乐于接纳新事物,网络媒介恰恰可以为青少年提供广阔的自主学习空间和创造空间。③,青少年从“被动接受”切换到“主动探索”,让欣赏美、创造美自然融入生活,在欣赏、解读、创作、传播与交流中,开启人生美的历程。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

21. 文中画波浪线的部分表述烦琐,请删除冗余词语,使表达简洁通顺,但不得改变原意,将修改后的文段写在答题卡上,不超过45个字。(3分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

《管子·乘马》说:“事者,生于虑,成于务,失于傲。”意思是:事情总是产生于谋虑,成功于努力,失败于骄傲轻心。

以上材料对当代青年颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。